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Primăvara anului 2010 a fost bogată în realizări
artistice la Academia de Muzică „Gheorghe Dima” din Cluj-
Napoca. Stagiunea de recitaluri şi concerte, ajunsă la ediŃia
cu numărul 45, a prilejuit afirmarea unor tineri interpreŃi şi a
adus bucuria reîntâlnirii cu personalităŃi consacrate şi
opusuri de mare valoare din literatura muzicală universală şi
românească. Artişti de marcă, din prestigioase instituŃii
europene (Universitatea „Mozarteum” din Salzburg şi
Academia de Muzică „Liszt Ferenc” din Budapesta,
Orchestra simfonică a Filarmonicii din Berlin) au atras un
număr însemnat de studenŃi şi profesori la cursurile
susŃinute în cadrul Programului Erasmus, iar Simpozioanele
de muzicologie au stârnit interesul prin valoroase contribuŃii
exegetice. Contacte şi parteneriate recente ale Academiei
au condus la apariŃia unor manifestări noi în agenda anuală.
De aceea, alegem pentru detaliere, doar trei dintre
numeroasele succese ale lunilor anterioare, care reprezintă
tot atâtea proiecte şi colaborări al Academiei cu diferite
instituŃii, având drept rezultat organizarea unor manifestări
de anvergură: Festivalul „Viva vox”, „Zilele Operei
Constantin Pavel” şi „Zilele artei bizantine”. 

Aflat la cea de a doua ediŃie, Festivalul studenŃesc
de operă „Viva vox” (05 – 15 mai 2010) a început sub
semnul recentului triumf al şcolii clujene de canto: premiile
câştigate de tenorul Ştefan Pop la Seul şi Milano. Festivalul
a fost şi în acest an o desfăşurare remarcabilă de forŃe,
reunite pentru punerea în scenă a douăsprezece spectacole
de operă (zece dintre acestea aparŃinând formaŃiilor invitate)
şi a altor câteva mini-spectacole în locaŃii alternative, pentru
desfăşurarea a patru clase de măiestrie, pentru reuşita
lansării volumului “Ludovic Spiess” (autor Costin Popa) şi a
unei licitaŃiei inedite. Efortul considerabil pretins de un
proiect de o asemenea consistenŃă (au fost prezenŃi în jur
de 400 de participanŃi), a necesitat şi parteneri pe măsură ai
Academiei de Muzică, adică AsociaŃia Patronilor şi
Meseriaşilor, Opera Maghiară şi Opera NaŃională Română
Cluj-Napoca, trei ministere (EducaŃie, Cultură, Muncă) şi
alte câteva organisme locale - Consiliului NaŃional de
Formare Profesională a AdulŃilor, Consiliul judeŃean şi local,
Primăria Municipiului Cluj-Napoca. PrezenŃa la Cluj a
mezzosopranei Viorica Cortez, în calitate de Preşedinte de
onoare al Festivalului, a permis şi organizarea unei
impresionante ceremonii de decernare a titlului de Doctor
Honoris Causa al Academiei de Muzică „Gh. Dima”, în semn
de preŃuire pentru întreaga sa carieră. CalităŃile şi pregătirea
studenŃilor prezenŃi în cadrul festivalului ne îndreptăŃesc să
credem că mulŃi dintre aceştia vor urma un traseu artistic cu
succese similare celor însumate de distinsa solistă
omagiată în mai, la Cluj. Pe de altă parte, rezultatele bune
ale colaborării Academiei cu instituŃiile partenere sunt o
garanŃie a reuşitelor viitoare.

Doar la câteva zile după „Viva vox”, un proiect nou
şi un alt parteneriat al Academiei de Muzică: „Zilele Operei
Constantin Pavel”, manifestare care a debutat în acest an la
BistriŃa, având ca obiectiv readucerea personalităŃii celui
care a fost, în 1919, primul director al Operei Române din
Cluj, în atenŃia melomanilor şi a muzicienilor. Desfăşurate în
19 şi 20 mai, sub patronajul Ministerului Culturii şi Cultelor şi
a Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a Vadului, Feleacului şi
Clujului, „Zilele Operei...” au beneficiat de sprijinul mai

multor instituŃii: Centrul JudeŃean pentru Cultură şi Consiliul
JudeŃean BistriŃa-Năsăud, Primăria BistriŃa Bârgăului şi,
desigur, Academia de Muzică „Gh. Dima”, care a răspuns
solicitărilor printr-o prezenŃă numerică însemnată, în cele
două zile dedicate muzicii de operă pe meleaguri bistriŃene. 

Programul a început în localitatea natală a solistului,
BistriŃa Bârgăului, a inclus o slujbă de pomenire a lui
Constantin Pavel (1881-1945), un simpozion şi un recital
susŃinut de studenŃi şi absolvenŃi bistriŃeni ai FacultăŃii de
Artă scenică, continuând la Centrul Multicultural – Sinagoga
BistriŃa, cu un recital vocal-instrumental la care şi-au dat
concursul studenŃi şi cadre didactice ale Academiei clujene.
ViaŃa şi activitatea marelui solist, rolul său în edificarea
Operei române au fost evocate în cadrul simpozionului, de
oaspeŃi de onoare, între care muzicologul Octavian Lazăr
Cosma de la Bucureşti, prof. univ. dr. Bujor Dânşorean şi
asist. univ. dr. Tatiana Oltean, de la Cluj, precum şi de
principalul organizator, prof. univ. dr. Mircea Gelu Buta, din
BistriŃa. Cu această ocazie a fost prezentată şi valoroasa
lucrare „Opera Română din Cluj” (vol. I), monografie
realizată de prof. univ. dr. Octavian Lazăr Cosma şi tipărită
prin străduinŃa bistriŃenilor, în acest an. Centrul Cultural
Municipal „George Coşbuc” BistriŃa a găzduit, în cea de a
doua zi, spectacolul de operă: „Cafe – belcanto”, în cadrul
căruia au evoluat mai mulŃi studenŃi ai Academiei, îndrumaŃi
de prof. univ. dr. Ionel Pantea, prof. univ. dr. Victor Gh.
Dumănescu şi prof. univ. dr. Francisc Fuchs. Colaborarea
fructuoasă dintre Academia de Muzică şi Centrul JudeŃean
pentru cultură BistriŃa-Năsăud a deschis noi perspective
unui parteneriat care va fi dezvoltat, cu siguranŃă, în anii
următori.  

Cea e a treia colaborare a Academiei de Muzică,
asupra căreia dorim să atragem atenŃia, s-a concretizat între
10-15 iunie, când au avut loc la Cluj-Napoca „Zilele artei
bizantine”, manifestare aflată la cea de a VI-a ediŃie.
Organizatorul principal este Grupul „Sf. Ioan Damaschin”,
iar Academia a devenit co-organizator de la ediŃia
precedentă. Deosebit de apreciate de tinerii teologi, artişti
plastici şi muzicieni încă de la prima ediŃie, „Zilele artei
bizantine” se află sub înaltul patronaj al Mitropoliei Clujului,
Albei, Crişanei şi Maramureşului şi au inclus în fiecare an
conferinŃe pe teme de iconografie sau de muzică bizantină,
lansări de carte, vernisaje ale unor expoziŃii de icoane,
concerte de muzică psaltică şi slujbe religioase, toate
acestea realizate cu aportul unor personalităŃi din lumea
teologică şi artistică; putem aminti, în acest sens, prezenŃa
în anii trecuŃi a pr. prof. dr. Nicolai Ozolin de la Institutul
Teologic „Saint Serge” din Paris şi a prof. univ. dr. Giorgios
Kordis de la Institutul Teologic din Atena, a ProtopsaŃilor
greci Theodor Vassilikos şi Vasilios Nonis. Programul a fost
generos şi în acest an, incluzând printre altele, un Workshop
de frescă bizantină susŃinut de maestrul Grigore Popescu şi
grupul „Sf. Ioan Damaschin”, finalizat cu expoziŃia de frescă
bizantină din subsolul Bisericii StudenŃilor (Complexul
Haşdeu), o expoziŃie de icoane, arhitectură şi artă
fotografică, al cărei vernisaj a continuat cu un micro-recital
de muzică psaltică, Masa rotundă cu tema „Artele în biserică
– muzică, pictură, arhitectură” şi conferinŃa „Aisthesis şi
Theoria. Repere filocalice ale cântării bizantine”, susŃinută
de cercetător ştiinŃific dr. Constantin Secară de la Bucureşti.
Deşi concertele de muzică psaltică, nelipsite de la alte ediŃii,
s-au lăsat aşteptate în acest an (din motive obiective),
continuarea colaborării cu Academia de Muzică oferă
perspectiva unei amplificări a acestui domeniu, la ediŃiile
următoare. 

Realizări remarcabile şi finalizări ale unor proiecte,
rezultat al colaborărilor şi parteneriatelor Academiei de
Muzică „Gheorghe Dima”, s-au alăturat în acest an
succeselor obişnuite în plan didactic, artistic şi de cercetare;
cele amintite de noi sunt doar o parte a împlinirilor de care
s-au bucurat deopotrivă cadrele didactice şi studenŃii clujeni,
în ultima parte a anul universitar 2009-2010.
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